



很多杭州家长拿到孩子的成绩报告单

明明是“全优”，为何高兴不起来

本报记者 沈蒙和 戴欣怡

当寒假的大幕徐徐拉开，你是不是也在坐等欣赏朋友圈新一轮晒娃大赛——看看成绩报告单哪家强？但很意外，今年期末，几乎没有爸妈晒孩子的成绩单。

昨天，钱报记者在小学生家长中做了个成绩单小调查，没想到连六年级爸妈们亮出的成绩报告单也几乎是全优！

全优，本来是件挺开心的事，可多数家长高兴不起来，纷纷在群里吐槽：“怎么都是全优，这成绩报告单也太水了！”“没觉得我家娃这学期有那么大进步啊，平时单元测试有好几个良。”“感觉这次最真实的数据，只有身高、体重和视力了吧！”……

为啥大家对本学期的成绩报告单心存疑虑？几位爸爸妈妈表示，不是不相信孩子的努力，归根到底，是因为取消了期末考试，心里发虚。这也是许多爸妈一反常态，迟迟未在朋友圈晒全优成绩单的原因。



没有期末考，成绩报告单是这样出炉的

因为疫情，本学期确实很特殊。去年12月18日，杭州市教育局官宣调整期末教育教学工作——幼儿园、小学、特殊教育学校本学期教育教学活动可在12月23日前结束，相关年级不再组织期末考试。几天后，市教育局再度发通知，初一、初二年级不再组织期末考试；初三年级期末考试暂推迟到下学期进行。

期末考取消后，期末综合素质评价——也就是我们平常说的成绩报告单该怎么填？从杭州市教育局的通知来看，可采用过程性评价方式，对学期成绩进行综合评定。

那具体是怎么操作的呢？钱报记者咨询了多位中小学班主任。老师们都表示，这学期主要按照日常学习表现、平时测试成绩来进行期末评价。

一位小学班主任介绍了学生的成绩

报告单构成，包括品德、学业、身心、审美素养、劳动实践五个维度，老师根据学生日常表现打出过程评价、学习习惯等方面的等第，还会结合平时的测试成绩，进行学业水平评价，品德发展和身心发展部分，还会由学生自我评估和他人评估。

还有老师表示，语数英科四门学科的老师打等第，要综合考虑学生平时上课、作业表现、单元成绩，其他学科可综合考虑学生平时表现。

往年这个时候，有些城区还会通知学校评选区三好学生，但是今年因为没有常规期末考试，这项工作也没有开展。

初中评价方式更直观一些，初一、初二这学期的期末考取消，成绩报告单上的学业情况评定，一般是平时成绩和期中考试成绩综合起来，初三要等下学期开学再考。

这学期成绩报告单会不会比较“水”？

至于小学成绩报告单这学期是不是比较“水”？多位小学老师给出否定回答，他们普遍表示，会根据学生平时过程性表现综合评估。

“虽然期末考试取消，但老师还是会按照学生日常学业表现给出较客观的评价。”一位一年级语文老师以自己班为例，成绩单上语文学科的等第，她是按照平时的识字过关、月测成绩来评估。“班里大概有七八个同学没得A，优秀率跟往常几个学期差不多。有些学生的识字过关只有30多分，就只能给他们一个C。”

有校长表示，现在中小学都在尝试过程性评价。去年7月，浙江省教育厅《关于小学生综合评价改革的指导意见》等相关文件的出台，明确将学生在学习过程中的表现纳入结果评定，不同年龄段过程评价在结果评定中的占比由学校自行决定，总体上占比不低于30%，部分

学科可以用过程评价代替结果评价。同时，一、二年级不进行期末纸笔考试，采用活泼多样的实践性评价；三至六年级降低学业评价中纸笔考试的权重，结合学科特点开展实践性评价。

简单说，原本期末考成绩就只占了成绩报告单的一小部分，家长不必因为孩子没有期末考却拿了全优，而太过纠结。

不过，也有几位小学老师透露，自己这学期给学生成绩单打等第时，确实稍稍手下留情了些。“平时成绩是按照平时表现打的，但拓展课之类打分会稍微宽松些，这学期太难了，还是希望让同学们过个好年，下学期继续努力。”

但也偶有比较令人尴尬的事。据了解，最近就有老师因为学生全优的成绩报告单，而受到个别家长的质疑：“为啥我家孩子的成绩单上是全优，但是‘全优生’评选却没份？”

我省2023年首次选考学考今天开启 浙江58.87万学生走进考场



今天，2023年1月选考学考开考。浙江58.87万学子将迎来新年的首场考试。

本次考试全省共设77个考区，367个考点，6万多个考场。按照“应考尽考”、“分类施考”的原则，我省已在考前对考生健康状况进行了全面摸排，并在各考点分设普通考场、备用考场和应急考场。健康状况无异常考生在普通考场参加考试，有症状考生安排在备用考场，考试过程中健康状况出现变化或其他原因不能在原考场考试的考生安排在应急考场。

考前，我省教育、公安、卫健、生态环境、市场监管等部门通力协作，对考点周边开展了环境噪声等专项治理，为考点配备防疫相关人员和物资，并对考点环境进行清洁消杀。有咳嗽症状的考生请及时就医，遵医嘱进行专业治疗，可在考前服用止咳镇咳药物缓解症状。考生在非考试时段应佩戴口罩，建议考生在考试期间全程佩戴口罩，健康异常考生须全程佩戴N95口罩。

本次考试持续三天，同科目选考和学考在不同考场同时开考，请考生看清自己所在考场。

考试当天，考生须凭身份证按规定时间和地点参加考试，并主动接受监考员按规定进行的身位验证、身体健康监测和对随身物品等进行的必要检查。开考15分钟后，迟到考生不得进入考点参加当次科目考试；外语听力考试开考前15分钟后（即8:45后），禁止迟到考生进入考场。

按照考场规则，除2B铅笔、黑色字迹的钢笔或签字笔、直尺、圆规、三角板、无封套橡皮及毛巾（擦汗用须拧干）、无商标纸的饮料外（其它科目有特殊规定的除外），其他任何物品不得带入考场。严禁携带手机等各种无线通讯工具、电子存储记忆录放设备以及涂改液、修正带等物品进入考场。考生在开考信号发出后方可开始答题，考试结束信号发出后，应立即停笔并停止答题。注意，学考不得提前交卷，选考及外语科目考试结束前30分钟方可交卷出场。

考生千万不要将手机、智能手表等违禁物品带入考场，否则无论是否使用，均认定为作弊，其所报名参加的各科成绩无效。

本报记者 沈蒙和 通讯员 黄梓馨